

ЕСТЬ НА КОГО РАВНЯТЬСЯ

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ М. С. Горбачев в Политическом докладе XXVII съезду КПСС определил воспитание молодежи как важнейшее партийное, государственное, общенородное дело. Комсомол пришел к партийному съезду обогащенный новым опытом организаторской и политической работы с молодежью.

Сегодня, когда ритмы жизни страны всецело определяются стратегией ускорения, пришла пора сделать главный упор в нашей повседневной деятельности на практические дела. Для студентов — это прежде всего учеба, овладение знаниями. В этом ключе и следует рассматривать подборку материалов в сегодняшнем номере газеты, дающую картину повседневной деятельности одной из факультетских организаций комсомола в ЛИТМО.

Комсомольская организация факультета точной механики и вычислительной техники — самая крупная в институте. Но не только этим определяется ее значение. Эта организация стала в нашем вузе кузницей комсомольских кадров. Мы гордимся такими воспитанниками ФТМБТ, как Светлана Яковleva, Василий Ключков, Андрей Дергачев, Владимир Никифоров, Марина Ялишева, Андрей Мультатули. Примечательно, что многие из них, удостоившиеся высокого звания ленинских стипендиатов, являются для своих товарищей примером в учебе. На факультете есть на кого равняться!

Теперь уже все комсомольские организации перешли по примеру ФТМБТ на кафедральный принцип строения. А с инициаторов спрос особый. Прежде всего следует обратить внимание на наглядную агитацию. Территориально все комсомольские группы ФТМБТ связаны с главным учебным кор-

Константин ЗАЙКИН, секретарь комитета ВЛКСМ ЛИТМО



ДЕЛА УЧЕБНЫЕ

ДЛЯ УСПОКОЕННОСТИ НЕТ ОСНОВАНИЙ

В ПОЛИТИЧЕСКОМ докладе нынешнее направление в деятельности комсомольской организации техники? Центрального Комитета КПСС сти комсомольской организации техники? XXVII съезду Коммунистической партии Советского Союза товарищ М. С. Горбачев отметил, что знаний и добросовестности сегодняшних выпускников в последние годы растут, но не сопровождалась качеством и эффективностью работы за подготовкой. Доля вины в этом виновата. Зависимость прямая и на комсомольской организации, ясная.

Главным показателем качества студентов вузов — комсомольцы, учебы студентов и, в известной степени, работы учебно-воспитательных комиссий является успеваемость. Как же обстоят дела с успеваемостью на факультете точ-

ной механики и вычислительной техники? По итогам зимней сессии успеваемость составила 86,9 процента, что на 5 процентов ниже, чем после предыдущей летней сессии. В результате наш факультет перешел на второе место по институту. Это объясняется слабой подготовкой прежде всего первокурсников, где успеваемость лишь 81,5 процента.

Но давайте выясним, могут ли нас полностью удовлетворять достижение успеваемости и укрепление успеваемости. Для этого, необходимо отве-

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Кадръ

ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРА ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 12 [1249] • Пятница, 21 марта 1986 г. • Выходит с 1931 года • Цена 2 коп.

ЕСЛИ ТЕБЕ КОМСОМОЛЕЦ ИМЯ

ЗАДАЧЕЙ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ является не просто подготовка высококвалифицированных специалистов, но, прежде всего, политически грамотных, убежденных граждан советского общества с активной жизненной позицией и

Трибуна активиста

марксистско-ленинским мировоззрением. Поэтому идеологическая работа, в конечном итоге, так или иначе охватывает все сферы деятельности комсомола.

Фундаментом формирования марксистско-ленинского мировоззрения у студентов является изучение общественно-политических наук — истории КПСС, марксистско-ленинской философии, политической экономии. Этим объясняется то высокое внимание, которое уделяют ко-

митет ВЛКСМ и кафедральные бюро успеваемости студентов по этим дисциплинам.

Однако понятие формирования марксистско-ленинского мировоззрения подразумевает не только приобретение определенной суммы знаний, но и подтверждение их практической деятельности. Поэтому понята та важная роль, которую играет в деле воспитания политической зрелости и активности студентов их общественно-политическая практика. ОПП — это целая система мероприятий, где комсомолец может проявить себя и на разовых поручениях, и на работе в ССО, и на выборной должности.

Таким образом, ОПП охватывает все стороны общественной жизни студентов. Итог прохождения этой практики рассматривается на общественно-политических аттестациях и политзачетах. Примером хорошей организации общественно-политической аттестации может служить ее проведение в 205-й и 350-й группах. Здесь аттестация носила характер принципиальной оценки политической грамотности и общественной активности студентов.

Важной формой политического, эстетического и физического воспитания студентов являются их занятия на факультете общественных профессий. ФОП в нашем институте готовят специалистов по 42 общественным профессиям. Знания и навыки слушателей ФОПа широко используются при организации идеологической, во-

спитательной и оборонно-массовой работы.

В нынешнем учебном году на ФОП с нашего факультета записалось вдвое больше студентов, чем год назад. Особенной популярностью на этот разользовались секции изучения истории и архитектуры Ленинграда, автомобильного спорта, комсомольской и профсоюзной работы. Успехом набора на ФОП факультет во многом обязан члену комитета ВЛКСМ Верне Ткалич. Важными направлениями в работе идеологического отдела были организация подписки на комсомольские издания и подготовка к общественно-политическим мероприятиям. Председатель идеологического отдела студент 245-й группы Аркадий Фролов зарекомендовал себя с самой лучшей стороны и добился в целом перемен к лучшему.

Позитивные сдвиги произошли и при проведении подписки. Организаторская работа в этом направлении началась еще весной. Однако здесь есть еще чему поучиться у комсомольцев инженерно-физического факультета.

Андрей МУЛЬТАТУЛИ, студент 356-й группы, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ ФТМБТ по идеологической работе

Интернациональный студенческий строительный отряд «Товарищ», выезжавший во время мицкого семестра в Германскую Демократическую Республику, имел в своих рядах и представителей комсомольской организации ФТМБТ. В частности, командиром отряда был Виктор Лебедев, а комиссаром Светлана Яковleva.

На снимке: отряд «Товарищ» в интернациональном лагере студентов в городе Плотене [ГДР].



ть на два вопроса. Во-первых: рые в силу тех или иных обстоятельств, прежде всего тот предельный процент успеваемости, который должен быть по болезни, не смогут сдать все экзамены в сессию. Поэтому во-вторых: каков конкретный целесообразнее наметить программу-минимум, достижение которой можно обеспечить в объективных условиях нынешнего дня. Заместитель декана ФТМБТ И. П. Болтунов высказал мнение,

что реально достижим уровень успеваемости в 95 процентов. Вот тот рубеж, который должен стать нашей ближайшей целью. Практически всегда будут студенты, кото-

[Продолжение на 2-й стр.]

(Продолжение.)

Начало на 1-й стр.)
чески достигнув ее, мы могли бы считать, что причинами провалов являются только болезни.

Достигли ли мы этого уровня сегодня? Ответ, сами видите, получается отрицательным.

При 95 процентах успеваемости в каждой учебной группе может быть не более одного задолжника. Какая же картина была у нас после зимней сессии? В 146-й и 160-й группах — по шесть задолжников. В 245-й, 255-й и 360-й группах не справились с сессией по пять студентов. Четыре задолжника в 550-й группе.

Приведенные факты указывают на то, что для достижения поставленной реальной цели предстоит еще работать и работать.

Теперь о вкладе комсомольской организации в дело повышения успеваемости.

Основная тяжесть работы по ликвидации задолженностей лежит на кафедральных учебно-воспитательных комиссиях. Их заседания проводятся в среднем два раза в месяц. За год на заседаниях УВК было рассмотрено около 100 персональных дел. Наиболее тяжелые случаи выносились на заседания комитета ВЛКСМ факультета.

Характерным в этом отношении было 15 студентов, в 255-й — было рассмотрение персонально-го дела бывшей студентки наше- го факультета Татьяны Фринкель-бург, запустившей учебу до такой степени, что еще в ноябре у нее сохранились две задолженности ждать от студентов, постоянно ставлена эта работа на протяже-

снижается уровень знаний.

Кафедральная структура построения комсомольской организа-ции создает наиболее благопри-ятные условия для борьбы с за-долженностями. Лучше всего по-

учебные группы в первую оче-редь будут бороться за ее повы-шение, когда в коллективах будет создана атмосфера полной не-терпимости к любому нарушению. Вопрос в учебной группе дол-жен ставиться так: либо группа ос-вобождается от нерадивого студ-ента, либо, в противном случае, она обязана помочь ему всеми силами. И пока это не станет по-вседневной практикой, поставле-нной целью — 95 процентов успева-емости и ликвидация задолжен-ностей в месячный срок — дос-тигнута не будет. Ведь ни для ко-го не секрет, что во многих группах прогулы или провал товари-ща на экзамене не являются по-водом для проведения комсо-мольского собрания или просто серьезного обсуждения.

Сегодня перед нами ставится не задача постепенного, малыми дозами, улучшения учебной рабо-ты, а резкого ее подъема и пе-ревода на новый качественный уровень. Я думаю, такая задача комсомольской организации ФТМВТ по плечу.

Андрей ДЕРГАЧЕВ, инженер кафедры вычислительной техники, секретарь комитета ВЛКСМ факультета точной механики и вычислительной техники.

«КОМСОМОЛЬСКИЙ ПРОЖЕКТОР»

НЕЧЕСТНОСТИ И РАВНОДУШИЮ — БОЙ

ГЛАВНЫМ НАПРАВЛЕНИЕМ деятельности «Комсомольского прожектора» на нашем факуль-тете является борьба за повы-шение учебной и трудовой дис-циплины студентов. За год мы провели 67 рейдов. Чаще всего проверялась посещаемость учеб-ных занятий. В первую очередь такие рейды проводились после летних и зимних каникул, после производственной практики. Дополнительное отсутствие студентов в стенах института приводило к тому, что они не очень-то торопились приступить к занятиям. В эти «критические» дни в некоторых группах на занятиях присутствовало менее половины студентов.

Непонятно, что в подобных группах делают комсогр, староста, комсомольский актив? Почему они не влияют на своих товарищ? Почему в этих группах процветают нечестность и равно-душие? Ведь их товарищи, когда закончат институт (если закончат), придут на предприятия пло-хими специалистами и будут вы-пускать некачественную продукцию из-за нехватки знаний.

Остановлюсь на трудностях, с которыми мы столкнулись в своей работе.

Во-первых, проведение рейдов «Комсомольского прожектора» требует привлечения широкого круга студентов. Во-вторых, со-

зal, что по различным причинам отсутствовало 47 студентов. Может быть, такое легкомысленное отношение к посещению лекций свойственно только первокурсни-кам? Нет, трижды проводились, например, осенью рейды в 350-й группе, и все три раза на занятиях отсутствовали соответственно девять, семь и шесть студен-тов.

Непонятно, что в подобных группах делают комсогр, староста, комсомольский актив? Почему они не влияют на своих товарищ? Почему в этих группах процветают нечестность и равно-душие? Ведь их товарищи, когда закончат институт (если закончат), придут на предприятия пло-хими специалистами и будут вы-пускать некачественную продукцию из-за нехватки знаний.

Остановлюсь на трудностях, с которыми мы столкнулись в своей работе.

Во-первых, проведение рейдов «Комсомольского прожектора» требует привлечения широкого круга студентов. Во-вторых, со-

вершенно ясно, что, проводя рейды, мы отрываем самих уч-стников рейдов бригад от заня-тий. В связи с этим мы соз-дали «КП» при каждом бюро ВЛКСМ специальности, стараясь привлечь туда как можно больше комсомольцев.

Еще не все подобные группы работают так, как хотелось бы.

Следует отметить активность «КП» кафедры вычислительной техники под руководством студента 352-й группы Константина Чурмасова, а также «КП» кафедры конструирования и производ-ства электронно-вычислительной аппаратуры под руководством Натальи Ладошиной.

Теперь о планах на будущее. Обстановка с посещаемостью улучшается, но очень и очень медленно. Поэтому «Комсомольский прожектор» ФТМВТ обратился в деканат с просьбой уже-сточить меры по отношению к прогульщикам и нарушителям учебной дисциплины. Зачем го-сударству попусту тратить день-ги?

«Комсомольский прожектор» будет и дальше проводить рейды по проверке посещаемости. Нам хотелось бы, чтобы тем, кто попался на заметку прожек-тористам, не было поблажек ни от товарищей по группам, ни от комсомольских бюро специаль-ностей.

В то же время «КП» ищет но-вые формы работы. Простое про-ведение рейдов уже нас не устраивает. Какими же будут но-вые форматы? Прежде всего они связаны с усилением гласности. Наши стенные газеты и «мол-нии» должны стать более брос-кими, содержать фотодокументальный материал. Не ограничи-ваясь борьбой с прогулами, мы намерены затрагивать и другие «болевые точки» институтской жизни.

XXVII съезд КПСС, отмечая важную роль критики и гласно-сти в жизни советского общества, определил путь, по которому нам необходимо идти, чтобы ис-коренить все наши недостатки.

Николай МАРТЬЯНОВ, студент 651-й группы, пред-седатель штаба «Комсомоль-ского прожектора» ЛИТМО



Хорошим специалистом в об-ласти вычислительной техники обещает стать студентка 550-й группы Алиса Башина.

ПЕРЕД ТРЕТЬИМ, ТРУДОВЫМ

КОМИССАР

Есть такая должность в студен-ческих стройотрядах — комиссар... Должность? Нет, в самом этом слове, пришедшем из пылаю-щих двадцатых, заложено нечто большее, чем просто определе-ние должностного ранга. Коман-дир — руководитель, распоряди-тель, организатор. Комиссар — начало вдохновляющее, душа кол-лектива, его идеальный воин, вра-чеватель, стоящий на страже нрав-ственного здоровья отряда.

И наш разговор с тобой, комиссар, сегодня неспроста. Потому что, может быть, именно се-годня самое время подумать о будущем трудовом семестре, о его гражданском наполнении, о том, чем он станет для твоих товарищ — временем социаль-ного взросления, школой беско-ристия и выработки активной жизненной позиции или бесконеч-ным рабочим днем во имя при-были, кубометров, заработка...

Заслуги студенчества в оказа-нии помощи народному хозяйст-ву признаны и оценены XXVII съездом партии.

И все-таки студенческие отря-ды — это больше, чем просто труд, знания. Это микроклимат, в котором формируется особого рода состояние человеческих душ: состояние благородного порыва, чуткой отзывчивости на запросы времени, общества, живущих ря-дом людей. Вот о чем ты должен помнить всегда, комиссар. Как со-здать этот микроклимат? Подумай.

Сейчас в отрядах идут собра-ния, на которых определяются не только производственные задания, но и программы его социаль-ной активности.

К сожалению, зачастую при формировании отрядов верх бе-рет рваческий принцип: «нам слабаки не нужны»; легка и фор-мальная порой агитационная прог-

рамма отрядов — везут с собой два-три полученных в комитете комсомола текста лекций и два-три концертных номера сомнительного качества. Бывало и та-кое, что отряды включали в до-говор к оплате ремонт домов ветеранам...

Бескорыстие, готовность помочь, желание привезти с собой на ме-сто работы еще и багаж культуры, просветительства, интелли-гентности — вот что всегда сос-тавляло здоровое начало в дви-жении ССО. И если в твоем от-ряде не так, значит ты, комиссар, недоглядел, недодумал, забыл о своей миссии, о своем долге.

До начала третьего семестра — совсем немного времени. Но не «мертвый сезон» наступил сейчас. Это время твоей работы, комиссар, время определения будуще-го характера. Уже сейчас нужно проверить: каков идеальный заряд отряда, что считает он для себя главным, во имя чего будет трудиться...

В. ЛЕОНОВ,
выпускник ЛИТМО,
ветеран ССО



Николай Мартынов, выпускник кафедры вычислительной техники 1986 года.

НАУЧНОЕ ТВОРЧЕСТВО СТУДЕНТОВ

ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА вуза — подготовка высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства страны. Специалисты, которые будут работать в

НИРС, представляют наш институт на городских и республиканских конференциях, выставках, олимпиадах. За примерами далеко ходить не надо. В октябре 1985 года студенты нашего факультета Андрей Дергачев и Николай Мартынов (651-я группа) вернулись лауреатами из Минска с республиканской конференции. Там они выступали с докладами о своих научных исследованиях. А весной прошлого года на го-

родской олимпиаде по вычислительной технике и программированию команда нашего института заняла первое место. Все участники команды-победительницы получили хорошую закалку, занимаются НИРС. Разве это не является подтверждением того, что самостоятельная научная деятельность студентов — залог успешного применения знаний на практике!

В одном из пунктов постановления отчетно-выборной конференции комсомольской организации ЛИТМО сказано: «Участие в НИРС считать обязанностью каждого комсомольца». Это решение необходимо последовательно проводить в жизнь, проводя агитацию по привлечению студентов к научной работе.

Мне отрадно отметить, что на пятом курсе, участие в рационализаторской и изобретательской деятельности.

НИРС — это прежде всего творчество, которое в свою очередь порождает творческое отношение к учебе и к работе в будущем, ведет к познанию нового.

Студенты, занимающиеся

моей выпускающей кафедре вы-

но отвечали на вопросы студентов.

Организационная часть этой работы была осуществлена комсомольским бюро кафедры (секретарь Наталья Попова). Большинство студентов, побывавших на экскурсиях, высказали желание заняться НИРС. Кроме того, на кафедре были сформированы студенческие бригады, куда вошли как старшекурсники, так и младшекурсники, занимающиеся одной научной проблемой.

Мне кажется, что комитету комсомола факультета следует перенести опыт кафедры ВТ по активизации интереса студентов к науке на другие кафедры факуль-

тета.

В. ПОТЕМИН,
инженер кафедры вычислительной техники

венное отношение к своим обязанностям. Кто же представлял наш институт в этом году на олимпиаде? В основной состав входили Никифоров, Рассветалова, Нифонтов и Татьяна Гаврилова. Никифоров — ленинский стипендиант, тогда секретарь комитета ВЛКСМ ФТМВТ, а теперь заместитель секретаря институтского

ней. Замены, однако, не потребовалось. Весь основной состав был в сборе, а запасные приняли участие в индивидуальных соревнованиях, где выступили весьма успешно.

На городской олимпиаде 1986 года придется выступать следующему поколению — студентам нынешнего пятого курса. Перед

ТВОРЧЕСКИХ УДАЧ

в командном зачете, обойдены наши постоянные конкуренты — ЛЭТИ и Политехнический институт. По специальности «Автоматика и телемеханика» не нашлось равных представителям нашего института. В личном зачете студент 645-й группы Владимир Никифоров занял первое место, студентка 646-й группы Людмила Рассветалова — второе и студент 645-й группы Игорь Нифонтов — четвертое место.

Завоеваны призовые места и по отдельным дисциплинам нашей специальности. По теории автоматического управления первое место было присуждено Никифорову, а третье — Рассветаловой. По телемеханике на первое место вышел Нифонтов, а Рассветалова и Наталья Филиппченко из 646-й группы участвовали в дележе 2—4-го мест.

Успешное выступление наших студентов нельзя считать случайным. Всех участников команды отличают целеустремленность в учебе, трудолюбие и ответст-

вательность. По специальности «Автоматика и телемеханика» не нашлось равных представителям нашего института. В личном зачете студент 645-й группы Владимир Никифоров занял первое место, студентка 646-й группы Людмила Рассветалова — второе и студент 645-й группы Игорь Нифонтов — четвертое место.

Самых теплых слов заслуживает дублирующая команда, которая обеспечила надежный резерв. Все они сейчас шестикурсницы. Это Ольга Алуева, Наталья Филиппченко, Ольга Волкова и Арина Останина. Почти все они замужем, имеют детей и, естественно, меньше свободного времени. Но они очень серьезно относились как к подготовке олимпиады, так и к участию в

ними встанет весьма серьезная задача — удержать достигнутые высокие рубежи. Готовиться к новому смотру знаний надо заблаговременно. Только систематический труд, упорство в изучении своей специальности могут привести к высоким результатам как на олимпиаде, так и в дальнейшей деятельности молодого специалиста.

Хорошей проверкой своих сил и познаний являются институционные олимпиады по специальности. Хочется пожелать, чтобы студенты не стеснялись в них участвовать.

На заседании кафедры автоматики и телемеханики победителям в торжественной обстановке были вручены награды. По две медали получили Никифоров и Рассветалова, одну — Нифонтов. Кроме того, участникам олимпиады были вручены четыре диплома I и два диплома II степени.

В. ХАБАЛОВ, В. ГРИГОРЬЕВ,
доценты кафедры автоматики и телемеханики, руководители команды



Учебные будни. Студентки 456-й группы Г. Бубнова и Г. Черкасова на практических занятиях в лаборатории кафедры вычислительной техники.

ОДИН ИЗ ПЯТИ ПОКА В СТОРОНЕ

НЕОТЪЕМЛЕМОЙ ЧАСТЬЮ полноценной подготовки специалистов для народного хозяйства является исследовательская работа студентов в лабораториях и научных кружках, что развивает активность в овладении знаниями, воспитывает потребность в постоянно действующем творческом поиске.

Хотелось бы кратко остановиться на анализе научно-исследовательской деятельности студентов факультета точной механики и вычислительной техники. Общеизвестным является то, что чем раньше придет студент работать на кафедру, тем будет лучше. Поэтому мы всегда агитируем приступать к работе в студенческом научном обществе с первого курса.

Происходит это отнюдь не от бедности творческой мысли или от низкого научного уровня студенческих разработок. Неумение составить заявку на изобретение или патент имеет свою причину — элементарную инженерную безграмотность. В связи с этим сразу вспоминается процент посещаемости лекций по патентоведению (один из самых низких среди учебных дисциплин). Но в современном научном мире мало хорошо работать и делать открытия. Нужно еще уметь рекламировать свою работу и защищать свои авторские права.

Поэтому было бы целесообразным в качестве одного из главных показателей работы СНО факультета наряду с общей численностью его участников учитывать количество студенческих изобретений, опубликованных статей и выступлений на всесоюзных конференциях.

Андрей КОСМАЧЕВСКИЙ,
студент 546-й группы, член комитета ВЛКСМ ФТМВТ, ответственный за работу СНО

ОТРЯДНАЯ

А те костры,
что ночью светятся,
В нас не погаснут никогда,
Пусть много — дев...
Мы уезжаем по-особому,
Ломая графики поездов.
Девчонки смотрят в нашу
сторону
С перронов встречных городов.
Стучат колеса,
вдаль торопятся
Уже который день подряд.
Гитары сами в руки просятся,
Поет вагон про Ленинград.
Еще стоят в глазах любимые,
Не высказав всех нежных слов,
А мы уже за синей линией,
У кромки южных блаков.
Под зноем дружба
за два месяца
Дороже станет, чем вода,

Валерий ДЕМИН,
студент



Активисты студенческого научного общества кафедры вычислительной техники Владимир Свиридов и Игорь Смирнов проводят исследования в лаборатории микропроцессорной техники.

